第二章  需求、供给及均衡价格

一、本章教学目的与要求

通过本章的学习，你可以了解：

上需求、需求量、供给、供给量、均衡价格、均衡产量的定义；

上需求定理、供给定理、供求定理的基本内容；

上需求、供给的形成及影响因素；

上均衡价格的形成及影响因素；

需求、供给的三种表示方法：表格法、图示法和代数法；

如何从个别需求、个别供给推导市场需求和市场供给；

如何运用均衡价格理论来解释和预测价格变动方向；

政府制定最高限价和最低限价对经济的影响。

二、教学内容

2．1 需求

经济学研究消费者的选择行为，而不去研究人们的需要。因为需要是一种主观意愿，它和价格及消费者的收入无关，是当价格为零时你想要多少的问题。但是，一旦收入为给定，在某一个大于零价格的条件下，你想买多少，便是一个需求的问题。

因此，需求是与价格密切相关的。严格地说，需求是指在一定时期内，在一定的价格条件下，消费者所愿意购买某种商品的数量。

2．1 需求的三个要点

第一，需求是与价格密切相关的。

第二，需求量是一个意愿（willingness）购买量。

第三，需求量总是和时间相关。

2．1．2影响需求量的主要因素：价格

影响你对某咱商品需求量有很多因素，但最重要的莫过于商品自身的价格。价格是消费者在购买某咱商品数量时所支付的货币量。需求量与价格的关系可以分别用需求表、需法语曲线和需求函数来刻画。

一、需求表

我们已知，需求是表明价格与需求量的一种关系。那么，需求表就是利用表格的形式表明价格与需求量的一种关系。

在每一个价格下，将市场中的每个人的需求量加总便可得到市场需求表。

表2.1     个人需求

	价格P（元）
	1
	2
	3
	4
	5

	需求量QD（公斤）
	50
	40
	30
	20
	10


二、需求曲线

需求曲线是表明商品价格与需求量之间关系的一条曲线。它亦可分为个人需求曲线和市场需求曲线。图2.1是根据表2.1作出的。因此，它为个人需求曲线。
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1、个人需求曲线

将表2.1中每一组(p、Q)数值在图

中描一个点，将这些点连接起来便得到

一条需求曲线。
图2.1  个人需求曲线

个人需求曲线是用曲线的形式表明某一个消费者的需求量与商品价格之间的关系。纵轴表示该商品X的价格，横轴表示商品X的数量（这里表现为需求量），曲线的任何一点均代表着某种价格与需求量的一种关系。

不失一般性，（个人）需求曲线有二个特征。其一，因变量Q从数学上说本应在纵轴，但它放在横轴；而自变量价格P本应在横轴，但它又在纵轴。为什么如此呢？最主要的原因是英国经济学家马歇尔最早绘出，后人按照马歇尔惯例照抄不误；次要的原因可能是行文上的方便，比如说“在相同价格上，需求量增加或减少”就是看在同一水平的价格上需求量的变化，这就需要把价格放在纵轴。其二，需求曲线的斜率为负，它们的含义是：价格下降，你可能买得更多。

2．市场需求曲线

将市场需求表用曲线的形式表现出来就是市场需求曲线。另一种形式就是在给定市场中每一个人的个人需求曲线的前提下来推导出市场需求曲线。这就需要在某一价格水平上将所有消费者的需求量加总并得到了市场需求曲线上的一点，与此类推，将所有这些点连接起来便可以得到一条市场需求曲线。

你在阅读其他版本的《西方经济学》教科书时，经常可以看见两种需求曲线，一条是线性的需求曲线D2，一条是凸向原点的需求曲线D1，而几乎没看见过形如图2．2（b）中的凹向原点的曲线，为什么呢？

凹向原点的曲线隐含着这样一个结论——当商品价格愈低时，每降价一元钱带来的需求量的增量却愈来愈少。这一点不符合我们对现实生活观察所得到的结论——每降价一元钱所带来的需求增量应该愈来愈多。因此，需求曲线常常教科书采用。线性需求曲线易绘制，于是，不少教科书常用线性需求曲线来代替凸向原点的需求曲线。

三、需求函数

需求函数是表明商品价格与需求量的函数，一般表示为：QD=f（P）

    其中；QD表示需求量，P代表价格，f表示函数关系。

逆需求函数记为：P=f-1(QD)

如果需求函数为线性的，则可写成：QD=a—bp  (a,b>0)

式中a为一常数，是与价格P平关的自发性需求，亦称外生变量；b为一正数，（-b）则表明需求量与价格成负相关。

当然，需求函数也可分为个人需求函数和市场需求函数。要注意，不能认为将个人需求函数相加便可回到市场需求函数。我们只能在一定价格条件厂，将市场需求量加总起来即：
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式中，QD代表在某一价格条件下的市场需求量，QDi为各第i个消费者在相同价格的个别需求量，符号∑h代表着水平和。

四、需求定理

1、需求定理的三种表述

需求定理亦称需求法则，是指在其他条件不变的情况下，商品的需求量与价格变化是反比的关系，即商品的价格高则需求量小，价格低则需求量大。

为什么商品的需求染与价格会呈反比关系呢？原因主要有两点：第一，商品降价后，会吸引新的购买者，从而使需求量增加；第二，原先的购买者会因为商品价格下降而感到自己比过去稍微富裕一些，即实际收入增加，因而也会增加购买，这就是收入效应；同时，该商品价格下降使其他商品显得相对更贵了，消费者会增加该商品的购买以替代其他商品，这就是替代效应。

正因为价格与需求量呈反比关系，所以需求曲线一般为一条料率为负的曲线（或留自左上方向右下方倾斜的曲线），参见图2.2中的曲线D1和D2。斜率为负的需求曲线便是需求法则的图像表述。

对式（2.1.1）求价格的导数，一般者有：

DQD/dp<0
2、需求定理就绝大多数商品而言是成立的，但在现实生活中还有一些例外。

（1）吉芬商品。英国统计学家吉芬（Giffen）在研究爱尔兰土豆销售状况时发现：当土豆价格下降时，消费者购买得更少；当土豆价格上升时，需求量反而上升。这种情形被后人称为“吉芬之谜”（Giffen Paradox）。

（2）炫耀性商品。社会心理因素也会导致某些商品的需求量与价格的变化方向出现“反常”。例如一些家庭为了显示其地位尊贵，愿意购买价格昂贵的名画、古董等；而当这些商品价格下跌到不足以显示其身份时，就会减少购买。具有这种“炫耀性消费”特征的商品被称为“炫耀性商品”，它是著名经济学家凡勃仑（Veblen）提出的。

2.1.3  影响需求的其他因素：需求曲线的平移

1、消费者的收入（M）

2、相关商品的价格（PR）：相关商品可细分为替代品和互补品。替代品是指具有相似功能的商品，如鸡和鸭；互补品是指一起消费者才具有某种功能的商品，如汽车和汽油。

3、预期变量：预期变量主要包括对自身商品价格的预期（PE）和对收入的预期（ME）。

当你预期某咱商品在近期会涨价时，为了避免未来支付更高的价格你会增加现行需求量，因此，需求曲线右移；反之则左移。当ME上升时，对正常品的需求量上升，需求曲线右移；反之则左移；

4、消费者的爱好（T）：消费者对某一商品的爱好发生变化，也会影响到需求量的变化。

5、人口（PO）：当市场中的人口增加时，对大多数商品的需求量会有所增加，市场需求曲线右移；反之，左移。

6、气候（W）：许多商品的需求量和天气变化相关。

此外，政府政策、社会时尚等等也会对需求产生影响。在此，我们不讨论。

二、需求曲线的平移

需求曲线是在其他因素不变的情况下，反映了不同的价格水平上“需求量的变化”（change in quantity demanded）。换言之，需求曲线刻画的是仅有自身价格变动时“需求量的变化”。而其他因素的变化使得在相同价格水平上需求量有所不同，这便是“需求的变化”（change in demand），它导致需求曲线的平移（shifts in demand）。

2.2  供给

供给是在一定时期内，在一定价格条件下企业愿意生产并销售某种商品的数量。因此，这一定义也体现了供给也具有三个要点：意愿生产量；一定时期内；一定价格条件。

与需求一样，供给也可以分为个别供给和市场供给。

2.2.1  影响供给的主要因素：价格

影响供给的因素很多，最主要因素是商品自身的价格。下面分虽用供给表、供给曲线和供给函数来说明之。

一、供给表

供给表是关于商品的价格与供给量关系的一种表格形式。现假定，通过对个别供给在一些价格水平的加总，我们得到对某种商品x的市场供给表。

表2.2       （市场）供给表

	P（元）
	2
	3
	4
	5
	6

	市场供给量Qs（千吨）
	10
	20
	30
	40
	50


我们发现：市场供给量Q与价格P呈正比。

二、供给曲线

供给曲线是用曲线表示的关于商品供给量与价格的一种关系。同理，它又是个人供给曲线和市场供给曲线之分。后者为在一定价格水平上所有个别供给之和所得到的一条曲线。

将表2.2的数据在图中描点并将这些点连接起来，使可得到一条供给曲线。它一般为一条斜率为正的曲线。

三、供给函数

供给函数是用函数形式表明的商品供给量与价格之间的一种关系，它亦可分为个别供给函数和市场供给函数。其形式一般如下：Qs=f（P）

其中，Qs代表市场供给量，p代表价格，f为函数关系。

逆供给函数可记为：P=f-1（Qs）

为了方便起见，经济学家经常使用线性的供给函数：Qs=-c+dp （c,d>0）

四、供给定理

供给定量，亦称供给法则，是指在其他条件不变的情况下，商品的供给量与价格呈正比，即商品价格高，则供给量大；价格低，则供给量小。商品的供给量之所以与价格呈正比，一是因为价格上升后，现有的以利润极大化为目标的企业愿意提供更多的产量；二是价格上升后会吸引新企业进入该行业进行生产。正因为供给量与价格成正比，所以供给曲线通常从左下方向右上方倾斜，斜率为正。供给法则亦可用数学公式表示，即：dQs/dp>0

同需求一样，供给定理也会出现某些例外情况。像劳动力的供给，当工资增加时，一般都会增加劳动力的供给量；但当工资上涨超过一定限度后，劳动力供给的而下降。

2.2.2  影响供给的其他因素

一、供给要素价格（PF）：如果生产要素的价格上升，意味着成本上升，利润减少，企业便会减少供给量；反之，企业会增加供给量。

二、技术水平（T）：生产技术水平的提高，即效率的提高，隐含着生产一定产量所需成本的下降，或者在给定成本时产量会有所增加。这样企业就会在相同价格情况下增加供给量。

三、相关商品的价格（PR）：企业总是选择利润高的商品生产，当相关商品价格发生变动时，就会影响到企业增加或减少现有产品的供给量。

四、预期价格（PE）：当企业预期某种商品的价格上升，就会囤积商品，待高价出售，从而可能减少现期供给量；反之，将增加现期供给量。

五、自然条件（N）：许多产品，特别是农产品的供给量与自然条件关系密切。此外，政治事件、历史传统等也影响到商品供的供给量。

2.2.3  供给曲线的平移

商品自身价格的变化，导致供给量沿着供给曲线发生变化，这被称为“供给量的变化”（change in quantity supplied）。而其他因素的变化导致供给曲线的左右移动，这被称为“供给的变化”（change in supply）。同理，我们需要注意“沿着供给曲线的移动”和“供给曲线的平移”之差异，这一差异实质上体现了“供给量的变化”和“供给的变化”之差异。“沿着供给曲线的移动”是由产品自身价格变化所致；而“供给曲线的平移”则是某产品自身价格之外的其他因素（如生产要素价格）变化所致。

供给曲线右移表明，企业在任一相同的价格水平上所愿意提供的产品数量增加；左移，则减少。

2.3  均衡价格的决定

2.3.1  均衡价格的形成

一、市场均衡的含义

西方学者认为，所谓均衡，是指一种相对静止的状态。当市场供人量恰好等于市场需求量时，便实现了市场均衡。当市场需求量不等于供给量时，要么出现过度供给，要么出现过度需求，这便是市场非均衡。

当市场出现过度供给时，价格有下跌的趋势；当市场出现过度需求时，价格有上升趋势；只有当市场供给量等于需求量时在现有条件下，价格没有任何变动的压力，市场实现了均衡。因此，均衡价格就是市场供需均衡时价格。请参见图2.6。

2.3.2  均衡价格的变动

前面在分析均衡价格的形成时，我们实际上已经假定只有商品自身价格的变动，而其他条件不变。这种方法就是静态分析方法。如果其他条件发生变化，引起需求、供给的变动，会使原有的均衡遭到破坏，只有经过市场调节不能重新形成新的均衡。这种研究由一种均衡的变化经的方法则为比较静态法。

一、需求变动

1．需求增加

假定原需求曲线为D0，由于需求增加，使需求曲线从D0向右平移，新的均衡均衡价格上升，均衡产量增加。

2．需求减少

而其他因素不变，这会导致需求减少，这样需求曲线D0向左平移，需求减少导致均衡价格下降，均衡产量减少。

二、供给变动

1．供给增加

现假定某一产品的生产效率普遍提高，在其他因素不变时，供给曲线向右平移。供给增加使得均衡价格下降，均衡产量上升。

2．供给减少

现假定某一年份出现了严重的自然灾害，在其他因素不变的情况下，供给曲线从S0左科移，这便是西方经济学中所称作的“供给震荡”（supply shock）。需求不变，供给减少，使均衡价格上升，均逢产量下了。

三、供给、需求同时变动

在许多情况下，供给、需求会同时发生变动，可分为两种情况：供给、需求同向变动和反向变动。

1．供给、需求同向变动：供求同向变动又分两种情况，同时增加或同时减少。

（1）供需同时增加。从以上分析可知：供给增加导致均衡价格下降，均衡产量增加；而需求增加使得均衡价格上升，均衡产量增加。所以，供需同时增加肯定使均衡产量增加，但均衡价格的变动方向则不能确定，它取决于两种情况下哪一个价格上升或下降的幅度大些。

（2）供需同时减少。供需同时减少会使均衡产量减少，但均衡价格不定。

2．供给需求反向变动：供求反向变动也分为两种情况。

（1）供给增加，需求减少。由于供给增加使得均衡价格下降，均衡产量上升；而需求减少使均衡价格下降，均衡产量减少，所以此时新的均衡价格肯定下降，但均锲产量变动方向则不一定，它取决于两种情况下哪一个数量上升或下降的幅度更大些。

（2）供给减少，需求增加。根据讨论，我们可以推论：此时均衡价格上升，均衡产量变动不定。

2.3.3  供求法则

1．仅当价格上升时，需求量下降；反之则上升；

2．仅当价格下降时，供给量下降；反之则上升；

3．当市场出现过度需求时、价格会上升，直至均衡为止；

4．当市场出现过度供给时，价格会下降，直至均衡为止；

5．在需求不变的情况下，供给增加时导致均衡价格下降但均衡产是增加；供给减少时导致均衡价格上升，但均衡产量减少；

6．在供给不变的情况下，需求增加导致均衡价格和产量同时增加；需求减少导致均衡价格和产量同时减少；

7．当供求同时增加（或减少）时，均衡产量增加（或减少），但均衡价格不定；

8．当供求反向变动时，均衡价格与需求变化方向相同，而均衡产量不定。

2.4  均衡价格理论的案例分析

22.4.1  解释价格变动的原因：一个案例

西方的情人节这一天，为什么玫瑰价格猛涨而巧克力价格涨幅甚微呢？

我们可以利用供需模型对这一问题作出解释。玫瑰的市场供给曲线是一条相对陡峭的曲线S。这也就是说，在任何一天要大量增加玫瑰的供给量就必须大幅度地提价才使得供求均衡。情人节玫瑰价格之所以上升是因为：第一，要增加玫瑰的供给量就必须使用更多的土地种植玫瑰，这就要减少其他花卉产量；第二，在节日前大量生产玫瑰花储存到节前运达各商店也是不太可能的。因此，需求猛增引起价格大幅上涨。

相反，巧克力的供给曲线比较平坦，节日储备大量巧克力以满足节日需求也很容易，这样，情人节巧克力需求增加只会使得价格微涨。

2.4.2  预测价格变化

1990年夏季，伊拉克入侵科威特，世界石油价格飞涨。这些大学非常得意使用了新设备，不再使用石油而是天然气作为热源，并指望这一举措为学校节省大量经费。但是，令他们震惊的是，他们并没有省到什么钱。当他们收到公众服务公司帐单时，他们发现，像石油价格一样，天然气价格也猛涨了。这些大学的行政长官对公众服务公司非常气愤并指控他们搞“价格欺诈”。其理由是，伊拉克入侵科威特对天然气没有影响。因此，没有理由涨价。

这些大学长官对吗？还是那些公司利用国际性的石油危机进行价格欺诈从而牟取暴利？供需分析将使我们能够回答以下两个问题：（1）为什么伊拉克入侵科威特导致石油价格飞涨？（2）为什么天然气价格也会随之涨价？

伊拉克入侵并继续占领世界上最大的石油输出国科威物，导致世界范围内对从伊拉克和科威特的石油禁运，这必将导致石油价格上涨。对此没有人会感到吃惊，也包括那些大学的长官们。

天然气是石油的替代品。我们已经知道：某种物品(x)的替代品(y)价格上升将导致对该种物品(x)需求的增加。因此，对天然气的需求将增加，天然气价格上升。

2.5  政府对市场的干预

2.5.1  最高限价

所谓最高限价是指政府为了控制物价进一步上涨，平缓百姓怨言而对部分商品制定的最高允许的销售价格。它对该商品的市场运作会产生什么影响呢？

现假定瘦猪肉的市场均衡价格为10元/斤，政府嫌这个价格太高，因此确定瘦肉的最高限价为8元/斤。这会产生什么后果呢？请参见图2.11。

第一，这会导致过度需求。

第二，出现销售者偏好。

第三，政府偏好将替代销售者偏好。

第四，有可能出现黑市。如果政府监督力度不够，很有可能出现黑市。按照图2.11，黑市价格至少可以高达12元/斤，很简单，因为有需求。

第五，从长远看，最高限价还会抑制供给量。

第六，政府有可能卷入本应由市场来完成的那些活动之中。

2.5.2  最低限价

有时，政府为了保护某些产品（特别是农产品）的销售者的利益而制定最低限价(price floor，又译价格地板)——政府允许的最低售价。出于类似的原因，最低限价往往要高出均衡价格，否则就没有激励生产者的作用。

请参看图2.12，最低限价会导致过度供给。政府可能要承受巨大的财政负担，从而使得这一政策不可能持续长久。如果政府不准备财政支持，只是规定一个最低限价，过度的供给会使得部分生产者愿意低于最低限价销售其产量，这样便产生了黑市。

  当然，政府还有可能界定每个生产者（比如每家农户）的生产额度（或收购额度），这便是“限产”措施，或称“产量配额”政策，使得总产量恰好等于需求量，这样政府就没有财政负担了。但要实施限产，其成本也是非常之大的。
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